

# 谈论爱情时 我们都在说些什么

《爱周刊》一岁了。这一年来，我们关注着都市男女情感，记录着爱情中的各种新主张。本期《争议爱》以词语形式盘点这一年来的变化。细心的读者会发现，这些词语大都出现在过去一年的话题中。城市每天都在变化，爱情也是。我们用词语记录这些变化，因为其中就有我们曾谈论过的话题。

□爱周刊记者 戎华



## 经济适用男

**缘起：**顾家，有责任感，不吸烟、不喝酒、不关机、不拈花惹草。此类男性没有不良嗜好，能让妻子找到感情归属，对老婆忠心不二，适当引导，会发现他们身上的亮点。

摒弃“金龟婿”，拥抱“经济适用男”，2009年广大女白领的择偶观念一夜之间悄然改变了。“经济适用男”虽然没有富足的身家，也可能不够浪漫，但他们绝对是结婚的“好材料”。

“比我老公顾家的没我老公有钱，比我老公有钱的没我老公顾家。”这是网上对“经济适用男”的经典描述。

在网络上，女白领将“经济适用男”的形象代言人选为：“沙和尚”。“沙和尚”走红的原因为“他们是好儿子、好员工，最具潜质好老公、好父亲，可以称之为潜力股”。

## 食草男

**缘起：**温文尔雅、细致体贴是他们的起码配置，一方面深得女人心，另一方面坚持食草的态度让多数女性干着急。

食草男一词来自日本。跟“速食”主义爱情相比，食草男更讲究“素食”主义爱情，他们认为爱情不是追出来的，是等出来的，选择让自己舒服的方式得到爱情，不为难、不勉强、不泛滥。食草男主张爱情随缘。永远别指望他们费尽心思讨好你。食草男一旦遇到喜欢使性子的“小女人”，他们的第一反应是敬而远之。

到底是闷骚作祟还是对爱失望，说到底食草族自己也不知道。但“怕麻烦”几乎成为他们的共识。比起伤筋动骨、激烈浪漫的爱情，他们更喜欢进一步退半步，话不说开事不做透的暧昧状态。

## 假面夫妻

**缘起：**表面上看去很幸福很恩爱，一副要白头到老的架势。实际上，在华丽婚姻外壳里，包裹的是平淡寡味充满着危机的婚姻。

如果爱情可以用信号强弱衡量的话，毫无疑问，“假面夫妻”的信号很弱，本应关系最亲密的夫妻陷入无性尴尬。孩子成了许多夫妻间联系彼此的亲情线，孩子之外，他们相对无言。面对彼此间苍白的爱，激情早已不复存在。一些人甚至拿着“桃花扇”，玩起了婚外恋。

“如果他不爱我，为什么又娶我？娶了我又为什么这样对我？甚至为了他的虚伪面子，每次家里来个亲朋好友，他却表现出和我异常亲昵。亲友走后，他立刻还原为常态。”这是真实的假面生活。

## 三不女

**缘起：**“三不”就是在生活上，不逛街，不攀比，不盲从。“我才是最适合做老婆的人。”这群并不年轻的女人如此标榜自己。

2009年，天涯网上一篇《“剩女”滚开，我们都是“三不女”》让“三不女”走红网络。帖子的作者是一位32岁的女性，未婚，自己当老板。

请看“三不女”的爱情宣言。“我可以

对你好，但是一定要有尺度，我不可能过于迁就你。”“遇到了三心二意的男人，我一定要告诉你，我不是保险箱。我的生活中不仅仅只有你一个人，没有你，我照样活得很好。”“喜欢一个男人就要敢去追求啊！谁规定的帅哥就一定要找美女啊。”她们的爱情方针可以用九个字概括：不善良、不等待、不言败。

这是一种理性的爱情态度。

## 新门当户对

**缘起：**它的意义不再局限在财富、势力的相当，而是延伸到双方家庭的生活经历、生活习惯、知识偏好、人生观、价值观及审美观等方面。

我们每一个人都带有自身的条件和资源，比如：外表、年龄、身材、工作、经济、家庭、教育程度等等。当男女双方的综合条件达到一种平衡时，才容易彼此接受对方。如果大学毕业找个初中生凭，白领找个民工……这样的情况不是没有，但是极少，因为这种不平衡存在着潜在的不稳定。

城市女嫁给凤凰男之后，碰到了和农村精英男的现实相处问题，一些家庭矛盾由此爆发。有人说，门当户对只是一个参数，婚姻的幸福需要相互宽容。

## 没有拆不散的夫妻 只有不努力的小三

**缘起：**2009年下半年，一句网络签名“没有拆不散的夫妻，只有不努力的小三”走红网络，一场“抢男大战”开始了。

她们的特长是“拆婚姻围墙”。她们被人们冠名情感寄生虫的“小三”。

小三已经不是个别问题。在一些离婚数据中，婚姻中出现小三，成为离婚的主要原因。网络上，“原配”与“小三”的帖子铺天盖地。两方的争吵中，有一种声音在反思爱情：“为什么很多姐妹喜欢把责任全都推给小三？苍蝇不叮无缝的蛋，能被小三引诱出轨的男人本身就不是什么好男人。有责任心的男人，无论外面飞来多少‘小三、小四’，都会把持住的。因为他知道自己该怎么做。”是的，再牛的小三也不会拿刀逼男人就范的。

## 爱情日租房

**缘起：**高校旁边的街巷中，经常可以看到日租房的广告。一到高校开学，这些日租房就变得抢手起来。

是爱情需要日租房？还是寂寞需要“双人床”？对于这种婚前性行为，保守派表示，那些迫不及待到日租房里“办



事”的人，有的只是激情，没有爱情。

爱情始终是一件冷暖自知的事。如果把同居当成一种恋爱实践，男女双方没意见，旁人的说道就显得滑稽。当打开电视、坐趟公交，都能看到意外怀孕的广告时，唯一需要提醒的是，注意安全。

## 80后离婚大户

**缘起：**前几年，80后还在忙着相亲、谈恋爱、结婚、制造80后，忽然传来一个数据，80后已经从结婚主力人群，变身离婚大户。

“80后”这个群体是最近几年的结婚大户，同时也为离婚率作出了“贡献”。2009年上半年南京平均每月约有840对夫妻离婚，其中“80后”、年龄不到30岁的夫妇离婚率最高，约占离婚总数的30%。有位“80后”网友在情感论坛留言：“我身边同学结婚的，已经有三分之一离婚了。”作为新时代的结婚主力军，80后的婚姻到底怎么了？为何过把瘾就死？在对“80后”离婚原因的一些调查中，距离成为第一杀手，除此之外，婆媳矛盾、“小三”问题等也成为80后离婚的主要原因。

## 性格婚检

**缘起：**“性格婚检”与传统婚检不同的是，它只是测试人的心理，看看两人的性格是否般配。

“情人节那天你与男（女）友在公园遇到了海洋动物义卖，选择你喜欢的动物：海星、花斑鱼、海龟、海葵、海马、鲸、珊瑚。”别以为这是一个普通的测试题，一旦选择了“鲸”，你就属于“不专一”的花心大萝卜……一套套“性格婚检”测试题在网上非常火热，不少对目前的恋情、婚姻打了问号的恋人们争相做测试，了解症结所在。

80后为什么比较热衷“性格婚检”测试题呢，有人总结：“‘性格婚检’是年轻一代担心‘闪婚’后遗症假想的一剂安神药。”

## 裸婚族

**缘起：**在房价高、物价涨、处处都要钱的南京，当个不买房、不买车、不办婚礼、不买婚戒、不度蜜月、只注册登记的“裸婚族”，需要勇气，也是无奈。

没有舒适的婚房，没有纵贯半条马路的车队，没有亲朋纷至的宴席，没有量身定制的衣装，只要两个人各攒4块5领来的红本本见证，这就是他们婚礼的全部……

一个“裸”字，仿佛剥去了物质前提，让感情显得唯一和纯粹。有人质疑“裸婚”，担心“后裸婚时代”不能幸福。有人只接受“半裸”：“婚纱照、婚庆喜宴、蜜月旅行……这些都可以不要，但房子一定要有，否则哪里像一个家？”但“裸婚族”说，只要双方有上进心、肯努力，将来会好的。

## 普相女

**缘起：**“普相女”指的那些相貌、脸蛋并不出众的女生，即普通相貌女生的简称。

“普相女”们大可不必妄自菲薄，天生我才必有用。长相普通，并不是一件糟糕的事情，糟糕的是你将“普通”进行到底。

毕竟这个世界上就只有一个“貂蝉”。找准自己的位置，选好自己的“对象”，不愁嫁不出去。总有一天，你会发现，其实普相女也会有春天的。

主持人：戎华  
80后，狮子座。

我们谈论爱情，我们记录谈论。这些只言片语，它不是爱情的标签，只是一点零散的碎片，怎么组合由你决定。

邮箱：viviyc@126.com

## 对话

### 相处是一门 漫长又复杂的功课

被访者：杨冰阳

杨冰阳，80后，网名啊呀娃娃(Ayawawa)，被称为网络第一人气美女，情感分析专家，多栖艺人。曾为《大学生周刊》《新民Bella》《新京报》等多家报刊杂志开过专栏。



Q：过去的一年出现了很多与找对象有关的新词，例如“经济适用男”“食草男”“裸婚族”等等新词，如何看待不断出现的族群？

A：80后到了适婚的年龄，他们中的一些个体对一些婚恋看法原本也许是小众的，但是80后是一个庞大的适婚群体，小众聚合到一起，就变得不再那么小众了。现在很多新锐媒体的主力人群也是70后、80后，他们对这些新族群更关注。这时，各种族群纷纷出现，并不奇怪。

Q：你赞成裸婚吗？

A：不是特别赞成。想想看，哪怕是最穷的农村，娶媳妇还得送彩礼呢。一分钱不花就娶媳妇的事实在是超出正常的想象范围。

当然，真正的爱情不该建立在物质基础上，我们的父辈那么穷也不一起熬过去了。所以裸婚也不是不可以，但一定是有条件的——它必须建立在能够充分保护女性利益的基础上。

所以女孩子们，如果你真的愿意嫁一个一穷二白的男人，请你事先和他订立财产协议，对出轨问题以及离婚后抚养费的问题做出承诺。

Q：对于普相女找对象，有何建议？

A：一个长相漂亮的女生和一个普通长相的女生，对同一个男生做出相同动作的话，男生往往容易认为长相漂亮的女生对自己更有意思。但是，普相女有自身的优点，她们更容易找到自己诚实的、适合自己的伴侣。我建议她们扩大自己的交友圈子，多认识一些人。

Q：最近两年，80后渐渐从结婚主力成为离婚大户了，已婚的80后，怎样保持婚姻甜蜜？

A：首先要调整心理预期。如果老拿自己的伴侣跟之前交往的对象作比较，这样很难幸福。其次，80后要避免以自我为中心，学习与一大家人相处。现在婚姻的替代性很高，离婚已经不需要面对过多的舆论压力，而且人口流动性很高，人很容易脱离目前的关系。所以，学会和伴侣相处，和伴侣的家人相处，是一门很漫长和复杂的功课。

Q：你看好“城市女”和“凤凰男”的情侣组合吗？

A：不看好。当然也有幸福的特例。总体来说，门当户对很重要，也许他们开始会被浪漫和激情冲昏了头，但是随着时间的推移，对伴侣的满意度是在逐年降低的。

Q：面对小三，女人如何挽救爱情？

A：对于爱情至上的信徒来说，小三的出现即意味着婚姻基石的垮塌；但是一个浪子回头的男人一般来说会比另外再婚的男人可靠。所以要看女方到底是什么想法了。如果选择放弃，必须想好未来的生活；如果选择接受，就不要一直怀恨在心。